

# ТРОПИНКИ К НОВЫМ ЧИТАТЕЛЯМ



Модернизированные библиотеки в Красноярске – не редкость. В них удобно, комфортно и светло. Это идеальное место для работы и проведения досуга как детям, так и взрослым. Мы придумываем новые формы, интересные, креативные занятия, снимаем тик-токи и общаемся с молодёжью на её языке. Но порой и этого бывает недостаточно. Чтобы библиотека всегда оставалась культурным центром, необходимо искать и привлекать новые целевые аудитории. Значит, нужно всегда быть на шаг впереди и фантазировать в разных направлениях. Как? Своим опытом делится **Наталья Вячеславовна ПОПОВА**, библиотекарь Городской библиотеки – филиала № 6 им. К.Г. Паустовского Централизованной библиотечной системы взрослого населения им. А.М. Горького, финалист Открытого краевого конкурса инновационных практик среди молодых специалистов библиотек Красноярского края в номинации «Инновационные практики молодых специалистов городского округа».

## БИБЛИОТЕКА И БАЙКЕРЫ

Согласитесь, стереотип образа байкера, навязанный нам фильмами и песнями, не всегда бывает привлекательным. При одном упоминании о байкере фантазия сразу рисует злого бородатого мужчину в цепях и коже верхом на огромном железном мотоцикле. Однако спешу вас заверить – это практически всегда противоречит действительности. К такому выводу я пришла, побывав на открытии красноярского мотосезона. Оказалось, что подавляющее большинство байкеров – люди с хорошим уровнем образования, культуры и поведения.

Среди байкеров есть представители самых разных профессий, в том числе члены регионального правительства, деятели культуры, врачи. И тут внезапно, словно лампочка зажглась в голове, – вот оно! Новая волна, новая струя в библиотечной работе! Тот кусочек пазла, которого нам не хватало. Именно так и пришла идея проведения библиомотоквеста «Как проехать в библиотеку?».

Но с чего начать, как действовать, как разговаривать с этими брутальными на вид обладателями железных коней? Будет ли им интересна идея сотрудничества с библиотекой? В Красноярске действуют не менее десяти мото клубов и мотосообществ. Один из старейших – клуб мототуризма Iron Angels. К президенту этого мото клуба Николаю Воробьеву я и пришла для неформальной беседы. Николай с готовностью согласился на встречу. Оказалось, что в биб-



лиотеки мотоциклистов особо не приглашают, и опыт участия в библиотечном квесте будет клубу весьма интересен.

Локациями для квеста были выбраны библиотеки Централизованной библиотечной системы взрослого населения им. А.М. Горького. Красноярск – город-миллионник. Даже на мотоцикле быстро перемещаться удаётся не всегда. Учитывая

*Пройдя весь квест и вернувшись обратно, мотоциклисты смогли за чашкой чая поделиться впечатлениями.*

эти факторы и возможную загруженность дорог, библиотеки-локации выбирали по принципу минимальной удалённости друг от друга: им. Паустовского, им. Достоевского, им. Черкасова и Центральная библиотека им. Горького.

Были разработаны вопросы по литературе, биографиям писателей, истории нашего города и др. Точкой отправления стала Библиотека им. Паустовского, где участники проявили чудеса сообразительности и среди книжных полок нашли путь, по которому в квесте надо двигаться дальше. В других локациях их ожидали QR-коды, кроссворды, экскурсии и многое другое. Пройдя весь квест и вернувшись обратно, мотоциклисты смогли за чашкой чая поделиться впечатлениями. А мы вручили каждому участнику памятный подарок и разработанную специально по этому случаю нашивку. Эти нашивки украшают их жилеты и по сей день.

О. Марунин  
и ретривер Рокси



Заручившись дружеской поддержкой мотоклуба Iron Angels, библиотека провела «Сиреневый день», когда мотоциклисты высадили сиреневую аллею. Уже идёт работа над организацией в мае 2023 г. библиомотоквеста «Как проехать в библиотеку?». Планируем привлечь к участию другие мотоклубы городов Красноярска, Ачинска, Железногорска, Канска.

## БИБЛИОТЕКА И СОБАЧНИКИ

Следующая категория людей, с которой довелось завязать знакомство, в библиотеке гость крайне редкий. Зачастую на входе в магазины, торговые центры, кафе можно увидеть предупреждающую надпись: «С собакой вход запрещён». Мера обоснованная – ведь, заводя собаку, не каждый хозяин знает, как правильно её воспитывать. Это незнание может дорого обойтись как собаке, так и её хозяину. Натолкнувшись несколько раз в городе на подобные объявления, я решила, что библиотеке нужно идти против течения и пустить собак к себе в залы. Да не просто пустить, а сделать собачников нашими постоянными гостями. Но как же это сделать, если владельцы убеждены, что с хвостатыми друзьями вход в большинство заведений для них закрыт?



Устроив мозговой штурм, мы решили провести цикл встреч кинолога с владельцами собак под названием «Не рычите на собаку!». Наша целевая аудитория весьма специфична, поэтому искать её представителей мы стали в специально отведённых местах – площадках для выгула собак. Именно там было размещено объявление о предстоящем мероприятии в библиотеке. И первые результаты не заставили себя долго ждать.

Новость о том, что в библиотеке состоится встреча с кинологом, руководителем кинологического клуба «Стая» Ольгой Марунич и её воспитанником – золотистым ретривером Рокси, мгновенно облетела микрорайон, на территории которого расположена библиотека. Посыпались звонки, люди не верили, что можно прийти в библиотеку с собакой и при этом не оставлять её за дверью.

В день проведения встречи библиотечные залы наполнились лаем на разные голоса. Пудели, шпицы, корги – каждый со своим характером! Их хозяев же волновал вопрос: как сделать собаку послушной?

Ольга рассказала, как отучить собаку спать вместе с хозяином, не допускать рычания на других людей, не реагировать на внешние раздражители на прогулке и о других интересных и полезных вещах. Каждый смог получить ответ на свой вопрос и совет по уходу-воспитанию своего питомца.

Встреча нашла широкий отклик в Интернете. Стали поступать просьбы повторить мероприятие. И тут выяснилось, что Рокси – не простой пёс, а канистерапевт, который специально обучен для лечения особых деток, терпелив и послушен. Поэтому на следующей нашей встрече расширились не только темы обсуждения, но и аудитория. Пришли дети, боявшиеся собак, и Рокси помог им этот страх преодолеть. Некоторые из них впервые в жизни смогли провести рукой по гладкой тёплой шерсти. А для тех, кто в силу различных обстоятельств не смог присоединиться к мероприятию, был записан и размещён в библиотечной группе в соцсети «ВКонтакте» видеоролик с советами от кинолога. Теперь на дверях

библиотеки красуется наклейка «С собаками можно», и любой читатель, гуляющий со своим четвероногим питомцем, может без затруднений зайти поздороваться, выбрать себе книгу, не опасаясь, что на них посмотрят «как-то не так». Для собачки в библиотеке всегда найдётся миска со свежей водой и собачье печенье. А библиотека, в свою очередь, обрела новую категорию читателей.

*Теперь на дверях библиотеки красуется наклейка «С собаками можно»...*

### БИБЛИОТЕКА И КОЛЛЕКЦИОНЕРЫ

Придя в профессию, я сразу поняла, что библиотекари – люди, вечно ищущие новые идеи, способные в куске ржавчины разглядеть картину, а в сухом дереве – заготовку для творчества.

Как-то вечером, разбирая кладовую, я наткнулась на свою старую коллекцию вкладышей от жвачек. Перебирая всё ещё вкусно пахнущие листочки, вдруг подумала – а сколько нас таких, неизвестных домашних коллекционеров? Тех, кто собирает фантики, открытки, коробки из-под спичек, обёртки от шоколада. Каждый из нас в своей жизни коллекционировал что-либо. Для одних – это временное увлечение, для других – вся жизнь.

В голове всплыла тёплая картинка из детства: как мы с друзьями хвастаем фигурками из шоколадных яиц. Тогда и пришла мысль: обязательно нужно попробовать собрать под библиотечной крышей коллекционеров. Но не тех, кто успеш-





но выставляет свои многомиллионные экспонаты в известных музеях страны, а близких нам частных коллекционеров, чьи реликвии будут интересны и понятны даже детям.

Если мотоциклистов и собаководов найти было легко, то где же искать частных коллекционеров? На помощь пришёл постоянный читатель и хороший друг нашей библиотеки Сергей Юрьевич Марченко. Оказывается, Сергей занимается собирательством с 8 лет и имеет несколько коллекций. Тогда же было решено не просто показать детям

экспонаты, а дать возможность им самим создать что-то своё. Так получился цикл творческих встреч с частными красноярскими коллекционерами.

Первая встреча была посвящена филокартии. Коллекционер рассказал, о чём говорят те или иные почтовые карточки, в какой праздник их выпустили, каким тиражом. В завершение участники с помощью техники скрапбукинг создали свою собственную авторскую открытку.

Затем к нам в гости пришёл Павел Владимирович Борзаковский, настоящий коноклефил – коллекционер брелоков. Коллекция Павла насчитывает более 2500 экземпляров. Многим из них уже больше 25 лет. Библиотекари вместе с гостями с огромным увлечением рассматривали и слушали рассказы коллекционера. А послушать было что! Оказывается, каждый второй экспонат сменил уже не одного хозяина, обретая таким образом свою индивидуальную историю, отчего стал ещё ценнее для своего обладателя.

В конце встречи дети по традиции приняли участие в мастер-классе по

созданию брелока из фетра и презентовали один коллекционеру. Павел Владимирович, в свою очередь, подарил каждому по брелоку – кто знает, быть может это первый экспонат их собственной будущей коллекции!

Следующей нашей гостьей стала замечательная девушка-плангонолог Татьяна Киюцина. Она не просто коллекционер народных кукол, а настоящая мастерица – изготавливает прекрасные куклы из подручных материалов. Встречу с таким интересным коллекционером пришлось повторять несколько раз, потому что желающих послушать кукольные истории оказалось очень много. Ещё бы – каждая встреча сопровождалась мастер-классом, на котором все участники могли создать обережную куклу-Лихоманку, загадать желания кукле-Желаннице, узнать, как правильно завернуть куклу-Пеленашку. Тема частного коллекционирования плотно вошла в нашу работу. Был реализован проект «Больше, чем игрушка», получивший поддержку в размере 7660 руб. на конкурсе молодёжных проектов для молодых людей «Территория Красноярский край».

Задача привлечения новых категорий читателей остаётся актуальной и по сей день. Главное, держать глаза открытыми, а руку на пульсе времени. К слову, результатом стали повышение посещаемости, увеличение книговыдачи отраслевой литературы. Читатели стали проявлять инициативу. В библиотеке уже были проведены мероприятия, на которые гости могли принести своих домашних питомцев и рассказать о них подробнее. Частные коллекционеры с удовольствием выставляют в библиотеке свои коллекции медалей, радиоприёмников, телефонов.

Уверена, что мало сделать библиотеку модернизированной, оснастить её красивой мебелью и аппаратурой. Самое важное, чтобы коллектив библиотеки был единым организмом, думал в унисон и в любом куске геологической породы умел найти ту крупницу золота, которая разожжёт в сердцах читателей огонь творчества.

